振动信号分析在机械设备故障诊断中的质量检测应用

杨 欢1 杨岩花2

1. 西安德仕汽车零部件有限责任公司 陕西西安 710016 2. 西安欧德橡塑技术有限公司 陕西西安 710016

摘 要:在现代工业生产日益发展的今天,机械设备所应用的领域也越来越广,其性能与可靠性对生产效率与安全有着直接影响。为确保机械设备平稳运行,对设备故障进行早期诊断非常关键。振动信号分析是一种高效的诊断方法,由于它能对设备状态进行实时监控,及时发现可能出现的故障而被广泛使用。振动信号分析是通过机械设备工作时振动信号的采集,处理与分析来有效识别出设备异常状态的,预先检测出故障迹象以达到故障预警及维护优化的目的。本文将探讨振动信号分析在机械设备故障诊断中的具体应用,以期为设备维护管理提供理论支持和实践指导。

关键词: 振动信号分析; 机械设备; 故障诊断; 质量检测

引言

机械设备在工作时由于种种原因可能发生的故障有磨损,对中不良和松动。传统故障检测方法通常依靠经验或者定期进行检修,易造成漏检或者误检。振动信号分析技术对设备产生的振动信号进行实时监测与分析,可以提供更精确、更及时的故障信息。研究表明:不同故障类型可引起设备振动信号特征显著改变,故通过提取和分析振动信号特征可实现设备状态监测和故障预测。

一、振动信号分析基础理论

1.振动信号的基本概念

振动信号是机械设备在运行过程中,由于各类力学 因素引起的物体位移、速度或加速度随时间变化的记录。这些信号反映了设备的动态特性,是诊断设备健康状态、识别潜在故障的重要依据。机械设备中,振动通常来源于不平衡、松动、摩擦、磨损、齿轮啮合不良等现象,振动信号携带了设备内部的各种信息,如负荷、转速、零件的摩擦与接触状态等。通过对振动信号的分析,可以有效地揭示设备的故障模式及其发展趋势。信号本身的特性包括幅度、频率、相位等,这些特性可以反映出设备运行的稳定性和可靠性。振动信号具有周期性和随机性,周期性成分通常与机械振动的基础频率相关,而随机成分则是由设备的非理想工作状态产生的噪声或不规则波动。振动信号的强度和频谱特征能够直接反映设备的状态,精确分析这些信号可以有效预测设备的故障,并实现故障的早期预警。因此,振动信号分析在设备维

护和质量检测中具有重要应用价值。

2. 振动信号的采集与处理

对振动信号进行采集及处理, 是故障诊断及质量检 测的关键环节。收集振动信号一般是由装置表面安装的 传感器完成,常用传感器有加速度计、速度传感器以及 位移传感器。这些传感器把机械振动变成电信号再由数 据采集系统采集。在进行信号采集时,必须对采样频率 进行合理的选择,以保证采集到的信号能体现出设备振 动特性。过低采样频率会损失关键信号,过高采样频率 则造成数据冗余和加重处理负担。信号处理分为预处理 与特征提取两大阶段。预处理以消除噪声及不必要干扰 信号为目的, 通常采用滤波, 去趋势和去噪声。常用的 滤波技术包括低通, 高通以及带通滤波等, 这些滤波技 术可以有效地消除高频噪声或者低频干扰。预处理之后 的信号一般采用时域, 频域或者时频域分析的方法提取 特征。从时域上看,其共同特征有均值,方差和峰度; 在频域分析中,利用快速傅里叶变换(FFT)能够揭示 出设备运行时的频谱特性和谐波组成。时频分析融合了 时域与频域的信息,特别适合于分析非稳态信号。对信 号进行有效采集和处理,对后续故障诊断提供精确数据 支持。

3. 振动信号特征提取

对振动信号进行特征提取是故障诊断的一个核心环节,它通过对原始信号进行有用信息提取,从而反映出设备所处的健康状况。常用特征提取方法有时域,频域,时频域分析等。时域分析时,利用特征,例如均值、方



差、峰度及偏度来表征信号波动性及异常状态; 频域分析是通过快速傅里叶变换(FFT)来获取频谱, 从而揭示信号中的频率成分分布, 这有助于识别如不平衡、松动等故障模式。频谱的主频对应着设备转速和轴承故障频率这两个特征, 从而可利用频域特征对不同故障进行辨识。时频分析将时域与频域信息相结合, 尤其适合于非平稳信号处理, 例如利用小波变换, 能够更加精细的提取出信号局部特征并揭示出复杂故障信息。

二、机械设备故障诊断中的振动信号分析应用

1.轴承故障诊断

在进行轴承故障诊断时,将振动信号和轴承故障特征联系在一起是非常关键。轴承工作时因内外圈、滚动体或者保持架等发生损坏而引起不规则振动。不同种类轴承故障将对振动信号形成具体频率特征。例如内圈故障一般都会表现出频谱上有明显基频和与基频有关的高次谐波;但外圈故障一般在频谱上表现为高频度低。滚动体破坏可产生较高频率冲击信号,其与装置转速,轴承大小及结构等因素相关,故可通过对振动信号进行频率成分分析判断故障类型。轴承发生故障后,其振动信号中幅值增加,特别是发生局部接触损伤后信号变化尤为显着,一般伴有高频尖锐波动现象。利用快速傅里叶变换(FFT)和其他频域分析技术,我们能够高效地抽取这些频率特性,并通过对比故障和正常状态下的频谱数据,成功地确定轴承的故障种类和其严重性。

2. 齿轮故障诊断

在齿轮的故障诊断中,齿轮的振动信号与其磨损和齿轮啮合不良的故障特征有着密切的联系。齿轮工作时,若发生磨损、齿面裂纹和齿轮啮合不良,将诱发不规则振动信号。齿轮磨损一般造成齿面接触不均,使振动信号出现高频振动成分,呈现出频率和齿轮转速及倍数有关的特点。如果齿轮的啮合状态不佳,可能会造成啮合间隙过大或齿面不平整,这种不正常的情况会在振动信号中产生周期性的冲击波,其频率与齿轮的传动比有关、转速关系密切,一般表现为振动信号出现周期性冲击成分及低频成分。齿轮表面开裂或者损坏后,其振动信号幅度随之急剧改变,具体表现在信号周期性波动增强,同时伴有高频噪声。通过对振动信号进行频域分析,尤其是利用快速傅里叶变换(FFT)来提取频谱信息,能够清楚地识别出与齿轮转速及其倍数相关的频率成分,从而识别出齿轮的磨损和啮合不良等故障。

3. 电机故障诊断

在电机故障诊断时,对振动信号进行分析是一种重 要方法。电机的振动信号一般会反映出电机内部的故障 情况, 例如转子不平衡、定子绕组破损、轴承故障或者 电磁故障。电机出现故障后,其振动信号特征明显改变。 转子不平衡作为电机故障中最为常见一种,一般以低频 振动信号形式出现, 频率高低直接关系到电机转速高低。 如果定子绕组出现损坏或接触不佳, 可能会在频谱中产 生更多的频率部分, 尤其是在高频区域, 这通常会伴随 着谐波成分的出现。在电机中, 轴承故障通常表现为特 定频率的冲击信号, 这些特定频率与轴承的转动速度和 故障种类有着紧密的联系。电机出现的电磁问题,例如 缺相、短路或不良接地等,会导致振动信号出现不稳定 的波动,这些波动通常在频谱中表现为异常的高频部分。 通过对电机的振动信号进行频谱分析, 尤其是采用快速 傅里叶变换(FFT)技术,能够有效地识别出不同故障 类型的频率特性。另外, 时频分析技术, 例如小波变换, 也在电机振动信号的故障检测中得到了广泛的应用,它 能够捕捉到非平稳信号的即时变动, 为电机故障的早期 诊断提供了关键的参考依据。

4. 振动信号分析的多种故障诊断模型

在对振动信号进行分析时,各种故障诊断模型得到 了广泛运用,可以有效提高故障识别精度与效率。常用 的故障诊断模型有基于时域的统计方法, 频域分析方法 和时频域分析方法等,也有基于机器学习建立智能模型 的方法。进行时域分析时,往往通过对信号均值、标准 差、峰度及偏度统计特征进行统计,从而对振动信号异 常波动情况进行辨识,常用于对设备基本故障状况进行 判断。频域分析的方法是利用傅里叶变换将信号转化为 频率域,这有助于确定与设备故障有关的特定频率部分。 如轴承故障一般在频谱上表现为与轴承结构、转速等有 关的频率成分。利用时频域的分析技术,例如小波变换 和希尔伯特-黄变换(HHT),可以高效地处理不稳定的 信号, 捕获瞬时频率的波动, 并更精确地鉴别出复杂的故 障模式。另外, 伴随着人工智能技术的不断进步, 如支持 向量机(SVM)、神经网络(NN)和决策树等机器学习模 型,已经在振动信号故障诊断领域得到了广泛的应用。

三、振动信号分析在机械设备质量检测中的应用 分析

1.质量检测的定义与需求

质量检测就是通过多种手段与方法来评价与控制产

品质量,其目的在于保证产品从设计到生产再到使用都达到预定标准与要求。质量检测并不只是单纯地判断产品是否合格,它还涉及对其各种性能、规格、外观和耐用性的全面考核。随着产品质量的市场需求越来越高,人们对质量检测提出了越来越高的要求,尤其适用于机械、电子和食品行业。现代企业对于品质的重视不仅在于符合法规及行业标准,更在于提高品牌声誉,降低生产成本,增加顾客满意度。质量检测能够从原材料,生产过程以及成品等多个层面来发现问题,及时做出调整,从而避免生产出的不合格品进入到市场。检测技术的发展促使自动化,精密化以及高效化的检测手段得以运用,例如无损检测技术,振动信号分析以及视觉检测系统,这些技术提高了检测效率、减少了人为错误、保证了产品质量稳定一致。

2. 振动信号在设备质量检测中的应用

振动信号被广泛应用于设备质量检测,并有很大价 值。机械设备在工作时会发生多种形式的震动,它们反 映着设备工作状态及潜在故障。通过采集振动信号并进 行分析, 能够对设备健康状况进行实时监控, 及早检测 出问题所在,避免设备受损。对振动信号进行分析可有 效判别设备运行是否正常,尤其对轴承、齿轮、泵及电 机等关键部件质量检测有显著优点。设备发生故障后, 其振动信号幅度、频率及波形等均发生改变, 如轴承故 障将以特定频率冲击成分呈现于振动信号, 齿轮的磨损 可能会在频谱中引发不均匀的频率变化。对这些变化进 行分析,就能准确地确定设备故障类型和严重程度,以 便及时采取措施进行检修。振动信号分析用于设备质量 检测的另外一项重要用途就是对设备运行状态进行监测 和控制,通过连续振动监测能够保证设备平稳运行,从 而避免由于设备故障而造成生产停机或者安全事故。随 着科技的不断发展,现代振动分析手段,包括时域分析、 频域分析、时频分析和机器学习等多种技术的融合,已 经显著提升了设备质量检测的准确性和工作效率。

3.质量检测与故障诊断的关系

质量检测和故障诊断是紧密联系在一起的,它们共同影响着装备的维修及性能优化。质量检测的重点是保证产品在制造时达到设计要求与规范,一般是在制造环节上对其进行综合检查与评价,主要包括大小、形状、材料等质量控制。它以阻止不合格产品进入市场和保证

生产过程稳定为中心。而故障诊断就是通过对设备运行 状态进行分析,发现其异常情况,确定和定位可能发生 故障的来源,旨在最大程度上提高设备使用寿命和降低 维修成本。质量检测能够为故障诊断提供所需的数据支 撑,有助于诊断工程师了解不同生产阶段设备性能的变 化情况并发现可能导致故障发生的原因。在设备出现不 正常的振动、温度波动或其他性能问题时,通过质量检 测数据可以协助诊断系统追溯问题的根本原因,比如通 过分析振动信号的频率来识别轴承磨损和齿轮损坏等问 题。并且故障诊断进一步挖掘了设备故障产生的具体根 源,并有针对性地采取了维修措施,避免了设备故障扩 散或者反复发生。

结束语

综上,通过准确地采集并分析振动信号,可以及时 地发现设备可能出现的故障,从而避免由于设备损坏导 致生产停滞以及安全事故的发生。在振动信号分析技术 日益发展的今天,将时域,频域,时频域等多种分析方 法与先进机器学习方法相结合,故障诊断精度与效率有 明显提高。这样既提高了装置运行的可靠性与效率,又 为质量检测工作提供了一种有效技术手段。今后随着科 技的深入革新,振动信号分析在机械设备故障诊断、质 量检测等方面会起到更大的促进作用,促进智能化制造、 预测性维护等方面的不断发展,保证了装置的连续平稳 运行,节约了企业成本,提高了生产效益。

参考文献

[1] 陆丽丽.基于振动信号分析的数控机床自动换刀系统故障诊断研究[J].机械制造与自动化,2023,52(6):131-133.

[2]方运高.机械设备故障诊断与维修的振动信号特征分析[[].电脑爱好者(电子刊), 2023(3): 1733-1734.

[3] 吴鑫坤.基于振动信号分析和神经网络的滚动轴 承故障诊断[D],青岛科技大学,2023.

[4]姚勇.面向工业环境的旋转机械典型故障声学诊断方法研究[D].四川大学,2023.

[5]刘晓辉.振动分析在风电机械设备故障诊断中的 研 究[J].Mechanical & Electronic Control Engineering, 2023, 5 (12).